

**Выступление министра экономического развития Мурманской области
Е.М. Тихоновой в ходе шестого заседания Рабочей группы по
межрегиональному и приграничному сотрудничеству
Межправительственной Российско-Норвежской комиссии по
экономическому, промышленному
и научно-техническому сотрудничеству**

**«Об опыте приграничного межрегионального сотрудничества
Мурманской области с северными норвежскими регионами»**

Уважаемые сопредседатели комиссии, уважаемые коллеги, спасибо за предоставленную возможность кратко познакомить вас с опытом международного сотрудничества Мурманской области с регионами Норвегии.

1. О реализации Плана

Прошрое заседание рабочей группы состоялось в марте 2018 г. в г. Мурманске. Итогом этой встречи стало подписание Плана мероприятий по интенсификации российско-норвежского межрегионального и приграничного сотрудничества на 2018-2022 гг.

Кратко оценивая проделанную за год с лишним работу, стоит отметить значительную результативность двустороннего взаимодействия норвежскими партнерами по целому спектру направлений, включая транспорт, логистику, предотвращение чрезвычайных ситуаций трансграничного характера, туризм, образование и культуру, здравоохранение и спорт, социально-экономическое развитие северных регионов.

Приведу несколько конкретных примеров.

В рамках пункта Плана, посвященного сотрудничеству в рамках Баренцевой/Евроарктической транспортной зоны (BEATA) по улучшению транспортной ситуации и мобильности в регионе:

В целях развития сотрудничества по улучшению транспортной ситуации и мобильности в Баренцевом регионе в ноябре-декабре 2018 г. началась реализация проектов программы приграничного сотрудничества «Коларктик 2014-2020» с участием партнеров из Мурманской области и Норвегии:

- «Баренц по расписанию», направленный на развитие услуг и информирования в сфере пассажирских перевозок в приграничных районах, в том числе составление планов действий в аварийных ситуациях и эффективного расписания перевозок (*финансирование 258 000 евро*);

- «Развитие железнодорожной инфраструктуры в регионе Коларктик», направленный на развитие железнодорожной инфраструктуры и создание более эффективной, устойчивой к климатическим изменениям железнодорожной сети, её эксплуатации и техобслуживания (*финансирование 1,7 млн. евро*).

В марте 2019 г. Норвежская дорожная администрация Северного региона в партнерстве с ГОКУ «Мурманскавтодор» приступили к реализации крупного инфраструктурного проекта «Реконструкция автодороги Кааманен – Киркенес» программы приграничного сотрудничества «Коларктик 2014-2020».

В рамках пункта Плана, посвященного поддержке морского туризма между северо-западными российскими регионами и северными норвежскими регионами:

Министерством развития промышленности и предпринимательства Мурманской области ведется работа по привлечению норвежских круизных компаний для продления паромной линии и запуска круизов в российскую часть Арктики. По результатам ряда встреч и рабочих переговоров с 2018 г. началась продажа круизов на паромах компании «Хуртигрутен» с заходами в 2019 г. в порт Мурманск. Тур пройдет по маршруту: Тромсё - Мурманск - Земля Франца Иосифа – Мурманск – Скарсвог – Тромсё. Продолжительность круиза составит 15 дней. Даты старта путешествия в 2019 году: 29 августа и 12 сентября. Планируется, что суда во время круизов совершат 4 захода в г. Мурманск. Это уникальный проект, к реализации которого мы шли несколько лет.

Также выставлены на продажу туры с заходом в порт Мурманск в 2020 г. Старт круизов запланирован из Тромсе 12 и 26 сентября 2020 года.

2. О внешнеторговых отношениях

По данным Северо-Западного таможенного управления ФТС России в 2018 г. внешнеторговый оборот Мурманской области составил 3,98 млрд. долларов США (*на 3% больше по сравнению с 2017 г.*). При этом экспорт составил 3,65 млрд. долларов США, в т.ч. несырьевой неэнергетический экспорт – 3,14 млрд. долларов США (*импорт был равен 330 млн. долларов США*).

Норвегия продолжает оставаться в числе основных внешнеторговых партнеров Мурманской области, занимая по итогам 2018 г. 4-е место после Швейцарии, Финляндии и Нидерландов.

Внешнеторговый оборот Мурманской области с Норвегией в 2018 г. по сравнению с 2017 г. вырос на 59% и составил 229,7 млн. долларов США (6 %

от общего внешнеторгового оборота региона). Экспорт составил 148,4 млн. долларов США, импорт – 81,3 млн. долларов США. Среди основных статей экспорта стоит отметить рыбу, апатитовый концентрат, алюминий. Импортировались в основном корма для рыб, суда и оборудование.

Значительным потенциалом в торговых отношениях между Мурманской областью и Норвегией обладает торговля услугами. Экспорт услуг из Мурманской области в Норвегию в 2017 г. составил 8,8 млн. долларов США, в тоже время импортировано из Норвегии услуг на большую в 11 раз сумму – 95,2 млн. долларов США.

Важно отметить, что в ходе реализации региональных проектов в рамках национального проекта «Международная кооперация и экспорт» в Мурманской области планируется внедрить Региональный экспортный стандарт 2.0, создать Центр поддержки экспорта и при его поддержке к 2024 году дополнительно вывести на экспорт 135 малых и средних предприятий.

3. О двусторонних контактах в 2019 г.

Мурманская область продолжает активно взаимодействовать с норвежскими партнерами в рамках крупных международных площадок, организуемых в Баренцевом регионе. Так, с начала года делегации региона приняли участие в ежегодных международных конференциях в Тромсё и Киркенесе. В ходе этих визитов обсуждались, в том числе, планы по проведению совместного семинара по туризму во второй половине нынешнего года.

Норвежская сторона также продолжает демонстрировать устойчивый интерес к деловой жизни Мурманской области. В первой половине 2019 г. мы приняли в Мурманске несколько делегаций из губернии Финнмарк (в марте в связи с *Международным женским форумом за полярным кругом «Обнимая Арктику»* и в мае).

Кроме того, норвежские коллеги вновь внесли серьезный вклад в традиционно организуемую в марте международную конференцию «Рыболовство в Арктике: современные вызовы, международные практики, перспективы», на полях которой состоялось подписание трёхстороннего Соглашения о сотрудничестве и плана работ на 2019 г. между НО «Союз рыбопромышленников Севера», НО «Ассоциация прибрежных рыбопромышленников и фермерских хозяйств Мурманска» и Союзом рыбаков Норвегии.

Сейчас в активную фазу перешла подготовка мероприятий, приуроченных к 75-й годовщине разгрома немецко-фашистских войск в

Заполярье и освобождения Восточного Финнмарка. В начале мая 2019 г. уже состоялся традиционный ежегодный совместный российско-норвежский «Поход памяти», предусматривавший возложение венков и цветов к памятникам советским воинам и норвежским партизанам, погибшим в борьбе с фашизмом на территории Мурманской области и губернии Финнмарк.

Кульминация мероприятий запланирована на осень. Это очень важное событие для нашего региона, и мы приложим все усилия, чтобы оно прошло на максимально высоком организационном уровне. Программа мероприятий предусмотрена весьма обширная, в Мурманске она предполагает выставки, гастрольные выступления ансамблей, праздничные концерты, научные чтения и ряд других акций. Приграничный Печенгский район также активно участвует в разработке и подготовке праздничных мероприятий (включая молодежные походы по военно-историческим местам и концерты).

Мы со своей стороны благодарим администрацию губернии Финнмарк за огромную работу, проделанную для подготовки мероприятий на норвежской территории с привлечением высоких представителей Правительств обеих стран, а также членов норвежской королевской семьи. Мы искренне признательны нашим норвежским соседям за такое бережное и ответственное отношение к событиям военных лет. Мы его по-настоящему ценим.

Хотела бы особо отметить тот факт, что мы также готовы организовать и провести ряд мероприятий на полях торжественной церемонии, запланированной на норвежской территории, в формате т.н. Дней культуры Мурманской области в губернии Финнмарк. Свои предложения мы адресовали норвежской стороне и в настоящее время ждем ответа.

В завершение своего выступления хотела бы отметить, что значимость сохранения и расширения сети международных контактов нам представляется очевидной. Мы убеждены, что для нас как приграничного арктического региона России - устойчивое развитие немыслимо без международного сотрудничества, прежде всего с нашими непосредственными соседями и надежными партнерами с норвежской стороны.

Уверена, что сегодняшняя встреча станет ещё одним шагом по укреплению доверия, взаимопонимания и развитию российско-норвежского приграничного и межрегионального сотрудничества.

Желаю всем успешной работы и спасибо за внимание!